

教得好没论文也能评教授了! 多地高校教师职称评审在改革

没有一篇“达标”论文却评上了教授,最近,南京林业大学理学院教师蒋华松成为该校凭教学专长晋升教授的第一人。类似这样不单纯以论文来评职称的高校越来越多。据记者不完全统计,全国至少有百余所高校进行了职称评审改革,逐步打破长期以来“唯学历、唯资历、唯论文”的评价导向。

改革进行时:有的没有一篇论文评教授,有的入校一年评教授

南京林业大学理学院教师蒋华松从教33年,公认课讲得好,但因为缺少论文,在副教授的岗位上一待就是12年。今年3月,《南京林业大学教学专长型高级专业技术职务资格条件(试行)》出台,在对教学专长型老师进行职称评聘时,不再以发表学术论文数量作为考核内容。没写一篇“达标”论文的蒋华松终于评上了教授。

近几年,国家接连出台关于改革高校教师评价制度的文件,教育部《关于深化高校教师考核评价制度改革的指导意见》,中办、国办《关于深化职称制度改革的意见》,教育部、人社部《高校教师职称评审监管暂行办法》等,均明确提出,改变“唯学历、唯资历、唯论文”的人才评价标准。

各地高校结合实际纷纷进行探索,调整评价指标,高校长期被诟病的“教得好不如写得好”的情况正在发生改变。记者梳理发现,高校职称评审改革主要集中在几方面:

——不唯论文,看教学水平和具体成果。

江苏不少高校规定:在对教学专长型教师进行职称评聘时,不再以发表学术论文数量作为考核内容,重点考察其教学水平和人才培养的成绩。北京建立高校职称评审代表作制度,从“评论文”改为“评成果”,教师可从论文、论著、精品课程、教学课例、专利、研究报告等不同成果中,任选最能体现能力水平的作为职称评审的主要内容。

——不唯资历,看代表成果和实际贡献。

南通大学90后教师葛明政,2018年一进校工作就享受校聘教授的待遇,跨越了任职年限的门槛。葛明政目前已在多种国际知名期刊上发表论文20多篇,其中以第一作者身份发表SCI论文8篇,影响因子大于10的就有3篇,还拥有6项发明专利。

——不搞“一刀切”,特殊教师岗位单列单评。

南京理工大学设传学院教师姜斌是学校第一位实验教师型教授。“这在以前是不太可能的,实验教师一般评上副教授就到了头,因此不少教师都不愿意从事实验教学。”姜斌说,现在学校专门设立实验教师岗,解决了职称晋升的问题。暨南大学不仅把教学型教师单独评审,还把思政、实验室教师等以前难评或没机会评正高的岗位单列单评,拓展这些教师职业上升通道。

怎样算“教得好”?由谁来评判?

“教得好”也能评教授得到了广大教师的普遍欢迎。但怎样算“教得好”、由谁来评判成为教师们关注的主要问题。

记者采访多所高校了解到,参评教学专长型职称也有门槛。有的高校规定,除了有比其他类别老师更加高的教学学时要求外,参评教授必须获国家级教学奖项,副教授须获省级教学奖项。南通大学规定,一线教师如果开发了国家级在线开放课程、精品课程等高水平的教学资源,可以申报高级职称。

具体怎么评?虽然听过蒋华松课的人都说他讲得好,但如何用客观标准认定“教得好”?南林大人处会同教务处、学工处、

评估办等多番研讨,设计了一套考评程序。

首先要“形成有特色、效果好的主讲课程教学风格”:由教务处在教师不知情的前提下,在其前一年授课录像中随机抓取3段45分钟的教学视频,组织校外不少于3位国家级或省级教学名师,以及校内教学督导等进行评议。其次要“深受学生欢迎”:由学工处调取近5年的毕业生数据,发放调查问卷,了解毕业生对教师教学活动效果的评价。再结合教学工作量、教改教研成果、教学奖项等工作实绩进行综合考量。

这套评审方式虽然被一些专家认为“成本太高”,却代表了

当前高校对教学型教师职称评审标准的三个维度:同行评议、学生评价和教学奖项。评审专家认为,前两项主观性强,是评价的难点,但通过大数据,可以对主观性进行一些修正。

不少高校教师提出,对于不同的专业、不同的岗位,“教得好”应有不同的标准。因此,不少学校改革的前提就是对教师进行分类。

暨南大学今年6月出台“2019年专业技术资格评审工作实施办法”,把教师分成了三大类:教学型、教研型和研究型,各类又有细分。针对不同的类型,对教学和科研都有不同的要求,最大限度保证评价标准的科学性。

“教得好”需细化标准 建立更加科学全面的评价体系

记者在多地采访了解到,推进改革还面临诸多难题。

有教师认为,教学专长型教师的评价标准难以量化,存在虚化、放水、看人情、走关系的风险。过去对论文的硬性要求虽有缺陷,但还是客观标准,如果依赖同行、学生打分,主观性太强。

还有一些专家认为,改革应防止从一个极端走向另一个极端,从片面强调论文到单纯重视教学。暨南大学人力资源开发与管理处处

长王兵说,在教师评价体系中,教学应该是约束性指标,而不是激励性指标。教学是教师的义务,教学和科研是相辅相成的,在教学中深化科研,在科研中促进教学。

东北大学文法学院副院长杜宝贵等专家表示,职称评审改革是大势所趋,教学数量与质量的考评应该受到重视,但亟待建立更加细化的标准,构建更加客观、公正、全面的评价体系和方法。

(据新华社)

四川一村支书“死要钱” 黑手伸向“无主坟” 套取坟墓搬迁补偿款

“看过给活人当红娘做媒人,还没听过帮无主坟找‘亲戚’的。连坟墓搬迁的钱都要‘吃’,太缺德了。”四川雅安市雨城区纪委监委近日查处的一起村干部违纪违法典型案例在当地引起热议。

记者13日从雨城区纪委监委获悉,雨城区碧峰峡镇三益村原党支部书记胥其勇通过虚增、虚构,将22座无主坟分摊到14户农户,共套取坟墓搬迁补偿款5.1万余元。

今年4月,雨城区纪委监委收到一封实名举报信,反映胥其勇在碧峰峡绕镇路项目建设征迁中编造虚假资料,骗取坟墓搬迁补偿款等问题。雨城区纪委监委随即成立核查组,对涉及农户逐一走访,发现只有15户农户26座坟涉及搬迁,而实际支付了23户农户48座坟的补偿款。

据胥其勇交代,他前期清点时,了解到此次项目涉及48座坟墓需要搬迁,有22座是无主坟。于是,就想把22座坟的钱套出来。他通过虚增等方式,将22座坟分摊到14户农户。有的农户本来只有一座坟,就再给这户农户加一座;两兄弟分了户,老大领了的,就给老二加两座;没有的,就虚构几座。在他一番谋划下,22座无主坟顺利“认祖归宗”。

然而向农户发放补助资金都是通过“一卡通”转账支付,他是如何把资金套出来的?

据当时负责碧峰峡绕镇路建设任务的人员介绍,最初因很多农户不愿迁坟,为加快推进道路建设工作,此次坟墓搬迁补偿款发放没有通过“一卡通”,而是发放了现金。由经办人员签一户就支付一户,工作结束后再到镇上报账。

调查人员通过反复比对《碧峰峡绕镇路坟墓补偿花名册》,发现部分农户的签字字迹十分相近。“签字时,左手签了、右手签,为使字迹不同,我就不停变换握笔方式。按手印时,就用十个手指轮换着按。”胥其勇交代,实际补偿给老百姓的是一张表,而到镇政府报账的是他编造的另一张表。就这样,他顺利套取了22座无主坟的补偿款据为己有。

日前,雨城区纪委给予胥其勇开除党籍处分,并将其涉嫌犯罪问题移送检察机关审查起诉。

(据新华社)

<p>批发 冬虫夏草 58元/克起 无锡工运路中国饭店一楼 82759166</p>		<p>● 遗失苏 BB1650 锡 20001101 营运证 ● 无锡市劲进通信技术有限公司遗失无锡市北塘区教育局一般缴款书,编号 0274992845, 00392702 作废 ● 遗失无锡光彩运输有限公司苏 BB9555 道路运输证 20006626 作废</p>
<p>招商公告 无锡地铁 1.2 号线出入口便民资讯项目代理权公开招商。 详见官网: http://www.wxmetro.net 8月21日 17:00 前报名 0510-81966327 2019年8月6日 无锡地铁资源开发有限公司</p>	<p>招商公告 无锡地铁 2 号线地下商业街及外挂商业体经营权公开招商 详见官网: http://www.wxmetro.net 2019年8月23日 17:00 前报名 0510-81960000 无锡地铁资源开发有限公司</p>	<p>减资公告 根据公司股东会决议,无锡联盟文创商业发展有限公司拟将注册资本由 200 万元减至 133.33 万元。债权人可自公告之日起 45 日内要求本公司清偿债务或提供相应的担保,特此公告。联系人:朱玲玲 电话:13921166373,地址:无锡市锡沪西路 227 号 无锡联盟文创商业发展有限公司 2019年8月14日</p>
<p>旺铺出租 滨湖区家乐福一楼对外街门面成熟旺铺 35 平至 280 平,招租,价面议。 联系电话:15061726073</p>	<p>● 邢大勇遗失护照,编号:EA2050613,声明作废 ● 遗失无锡一日网络科技有限公司合同章一枚,声明作废 ● 失太平洋寿险江阴支公司驾培学员意外伤害保险单,前 15 位号码为 120076009190000 后 5 位号码分别为 72954、72947,作废</p>	<p>● 失赵雯出生医学证明编号 J320341842 作废 ● 遗失无锡市晨露运输有限公司苏 BA9366 道路运输证 00392702 作废 ● 遗失无锡光彩运输有限公司苏 BB9555 道路运输证 20006626 作废</p>